

吴康:9年村官路,不改为民心

■文/梁丽君 图/张志伟



扫一扫查看更多



龙兴湖庄园



吴康工作中



幸福村里引进的休闲旅游项目



村居环境的提质改造



村里公路实现全部硬化连接

走进蒸湘区雨母山镇幸福村,映入眼帘的是整洁平坦的硬化道路,白墙青瓦错落有致的房舍,休闲广场上老少同乐的身影甚是动人。

由原东阳村、群胜村合并的幸福村,坐落在雨母山景区下,距市区10公里,面积9.3平方公里,人口4166人,有31个村民小组。先后被评为“湖南省美丽乡村精品村”“湖南省特色旅游名村”“湖南省文明村镇”。

作为村里变化的“参与者”之一,幸福村党总支书记、村委会主任吴康见证了幸福村的巨大发展。

“9年村官路,是荣耀,也是责任”

1990年出生的吴康是个土生土长的幸福村人,2008年参加工作,2012年7月至今,先后任雨母山镇幸福村团委书记,村党总支委员,幸福村党总支书记、村委会主任。

“一开始的时候,觉得当村官是很荣耀的事,但这些年和村民接触下来,荣耀背后,责任更重。”吴康回忆道。早些年,幸福村就一两条勉强能通车的泥路,很多村民还住在危旧土坯房内,全村很多村组不通水、不通路。要把这样一个脏、乱、差的村庄建设成如今的美丽乡村示范村不是件容易的事。

村庄建设,规划先行。2016年,幸福村编制了《雨母山镇幸福村美丽乡村建设规划设想》(2016—2020年)和《雨母山镇幸福村绿心保护试点项目实施方案及年度工作计划》,详细制定了产业发展规划、休闲乡村布局。“当时有不少反对的声音,但我们当时就是下定了决心,一定要改变村里的现状。”吴康说。和村民打交道,不是看你说

了什么,大家是看你做了什么。为此,他们先在几个党员家中改出几个示范点。大家切实感受到可行后,后面推进的速度也就更快了。

基础设施改造基本完成后,幸福村大力推进传统农业转型升级,先后引进6家农业公司,组建11家专业合作社。流转土地1800亩,建成各类农业基地,形成以湘黄鸡、蜗牛、桂鱼为主的特色养殖产业。以食用菌、三红柚、园林苗木为主的特色种植产业。大力发展乡村旅游,先后引进雅仕林休博园、首龙国际庄园等项目,建成了以观光农业、民宿经济和农家乐为主要形式的休闲农庄18家。加强旅游文化品牌建设,先后打造了东阳休闲文化广场、雨母山艺术家部落等。

“在上几届村支两委的共同努力下,我们村交出了较为满意的答卷。”吴康说,去年换届选举,该村新当选的7名村干部中,有5名是“80后”“90后”,是真真的“年青力量”。

“写好乡村振兴文章,让村民更有获得感”

3月26日,在位于幸福村的湖南强发生态种养殖专业合作社,记者看到,工作人员正将从外地采买回来的水草撒铺在养殖水域里,为后期投放虾苗做准备。

合作社负责人阳东方是村里的小龙虾养殖户,2018年,他回到家乡承包了150余亩土地,挖了10余口水塘,开始养殖小龙虾和牛蛙,如今生意越发红火。

村里像这样办得红火的企业很多。幸福村毗邻市区,基础设施和配套设施都较为完善,这样的条件也吸引了不少投资商。

如何让村民更有获得感?吴康的回答是:发展壮大村集体经济。

吴康介绍说,对目前已形成规模效益化的湘黄鸡、食用菌、畜禽养殖、园林苗木等特色产业,由专门村干部对接,加速产业倍增发展。同时拿出村集体经济发展扶持资金,为新发展村级集体经济铺路子、降风险。

下一步,幸福村将着力推进乡村旅游,在基础设施完备的龙兴湖庄园建一个娱乐场;引进超级水稻项目,做强品牌;依托景观大道,发展仓储物流基地。

此外,村里还将全力营造鼓励、帮助农村青年干事创业的良好环境,倾情倾力帮助青年解决各类困难问题,全力支持农村青年建设服务乡村、造福农民、发展农业。

“广袤乡村,大有可为,希望有更多优秀的团队、人才加入乡村振兴的队伍中。”吴康说。



完备的基础设施建设给村里的乡村旅游打下基础